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Der Landschaftspflegeverband Neumarkt i.d.OPf. e.V. und das P-Seminar Kunst des Ostendorfer Gymnasiums Neumarkt haben mit dem Wacholder einen bayerischen Ureinwohner cineastisch in Szene gesetzt. Am 26. Januar feiern wir die Premiere des Kurzfilms „Juniper“ im Rialto Palast in Neumarkt mit geladenen Gästen. 

Gerade in den Druck gegangen ist auch unser Wacholder-Kalender. Ausschnitte aus dem Kurzfilm „Juniper“, künstlerisch in Szene gesetzt, begleiten in diesem Kalender durch das Jahr und machen Lust darauf, unsere einzigartigen Wacholderheiden im Landkreis Neumarkt  zu entdecken. Die Mitglieder des Landschaftspflegeverbandes Neumarkt i.d.OPf. e.V. erhalten den Kalender zum Jahresbeginn von uns mit der Post. 
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Hintergrund:
„Bayerns UrEinwohner“ ist eine seit dem Jahr 2008 laufende sehr erfolgreiche Artenschutzkampagne der Bayerischen Landschaftspflegeverbände, unterstützt vom Bayerischen Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz. Dabei geht es um ausgewählte heimische Tiere und Pflanzen, die ganz besonders charakteristisch für bestimmte Landschaften und Lebensräume stehen. Mit ideenreichen Umweltbildungsaktionen wird auf diese Landschaften und ihre Naturschätze aufmerksam gemacht. 
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