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Gemeinsam für eine starke Region
Die Raiffeisenbank Neumarkt  ist neuer Ökosponsor des Landschaftspflegeverbands Neumarkt i.d.OPf.

Neumarkt (24.6.2015).  „Die Raiffeisenbank Neumarkt ist fest verwurzelt in der Region und gesellschaftlich hoch engagiert. Daher freue ich mich besonders, dass sie künftig als neuer Partner die Arbeit des Landschaftspflegeverbands Neumarkt i.d.OPf. e.V. und insbesondere die Umweltbildung im HAUS AM HABSBERG aktiv unterstützt“, betonte Landrat Willibald Gailler beim gemeinsamen Pressetermin mit Vorstandsvorsitzendem Direktor Josef Dunkes und Werner Thumann, dem Geschäftsführer des Landschaftspflegeverbands im HAUS AM HABSBERG, dem Umweltbildungs- und Regionalentwicklungszentrum des Landkreises. Heute besiegelten Direktor Josef Dunkes, Landrat Willibald Gailler und Werner Thumann mit der offiziellen Vertragsunterzeichnung  die Partnerschaft zwischen dem Landschaftspflegeverband und der Raiffeisenbank Neumarkt i.d.OPf. eG. 

„Als Genossenschaftsbank sind wir in der Region fest verwurzelt. Unsere Mitarbeiter und unsere Kunden leben und arbeiten in der gleichen Region. Unsere Bank ist also da zu Hause, wo Sie leben und arbeiten. Aus diesem Grund waren wir auch auf der Suche nach einem förderungswürdigen Projekt, mit dem wir den Menschen in der Region, aber auch der Region selbst nachhaltig etwas Gutes tun können“,  so Direktor Dunkes über die Beweggründe für das Engagement der Bank als Ökosponsor. „Der Erhalt unserer heimischen Tier- und Pflanzenwelt funktioniert nur dann, wenn die Wertschätzung für unsere einzigartige Umwelt nachhaltig im unternehmerischen Bewusstsein verankert ist. Das klare Bekenntnis zu unserer Region ist bereits seit Jahren in unserem Leitspruch  „Meine Bank - Meine Region“ manifestiert und soll unsere Verbundenheit sowie unsere Herkunft betonen. Deshalb ist es uns ein großes Anliegen, diesen Worten auch Taten folgen zu lassen. Wir freuen uns, dass wir dem Landschaftspflegeverband nun als Ökosponsor tatkräftig zur Seite stehen können.“ Mit dem HAUS AM HABSBERG und der damit zusammenhängenden Umweltbildung für Kinder, Jugendliche und Erwachsene leiste der Landschafspflegeverband einen unverzichtbaren Beitrag, um das Bewusstsein für die Bedeutung von ökologischen Projekten zu fördern. Hier können die Besucher nicht nur theoretisches Wissen, sondern vor allem auch praktische Erfahrungen direkt in der Natur sammeln und so zum Erhalt der einzigartigen heimischen Tier- und Pflanzenwelt beitragen.  Die Raiffeisenbank Neumarkt i.d.OPf. eG stellt aus diesem Grund dem Landschaftspflegeverband eine Spendensumme von insgesamt 15.000 € zur Verfügung:  „Wir danken für das unermüdliche Engagement aller Beteiligten und hoffen, mit unserer finanziellen Unterstützung einen Beitrag zum Erfolg der laufenden und künftigen Projekte leisten zu können.“

Mit der Raiffeisenbank Neumarkt ist die Sponsorenfamilie des Landschaftspflegeverbands auf mittlerweile zehn Mitglieder angewachsen.  „Solidaritätsprinzip und Genossenschaftsgedanke  sind bei der Raiffeisenbank kein Lippenbekenntnis, sondern werden in der täglichen Arbeit verwirklicht“, betont Werner Thumann, der Geschäftsführer des Landschaftspflegeverbands Neumarkt i.d.OPf. „Wir freuen uns über die finanzielle Unterstützung, vor allem aber begeistert es uns, einen weiteren Partner an unserer Seite zu haben, der in seinen Überzeugungen und Leitgedanken hervorragend zu uns passt.“   

Im HAUS AM HABSBERG hatte Direktor Josef Dunkes die Gelegenheit, die  Umweltbildungsarbeit des Landschaftspflegeverbands in der Praxis kennenzulernen. Die Kinder des Kindergarten St. Franziskus verbrachten mit ihren Gruppenleiterinnen Tanja Dunkes und Steffi Rotter am 24. Juni unter dem Motto „Natur mit allen Sinnen erleben“ einen Tag am Habsberg. Betreut von Christa Englhard vom Landschaftspflegeverband konnten die Kinder die Natur buchstäblich hören, riechen, sehen und schmecken. Gemeinsam haben sie im Wald einen Adlerhorst gebaut,  die Tiere des Waldes und der Wiese kennengelernt und waren in der Natur kreativ. „Gerade die Kinder- und Jugendarbeit liegt uns sehr am Herzen“, zeigte sich Direktor Josef Dunkes begeistert. „Im HAUS AM HABSBERG wird Umweltbildung  praxisnah, anschaulich und mit Freude vermittelt. Wir freuen uns, diese Arbeit unterstützen zu können.“
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